

全国县域商业 消费季活动启动

据新华社武汉9月17日电(记者 龚联康 黄鹤铭)2025年“新大集 新服务 新消费”全国县域商业消费季活动启动仪式17日在湖北省恩施州宣恩县举行。9月至11月县域商业消费季期间,各地商务主管部门将组织31场重点活动,实现商业活动与民俗文化有机结合,“老字号”与“新消费”相得益彰,各个有特色、一地一亮点。

本次活动以“新大集 新服务 新消费”为主题,设置多彩市集、百城千店、乡村风物、创业达人四个板块,旨在充分运用改造提升之后的县域商业基础设施,广泛动员县域流通龙头企业,量身打造一批贴近县域生活、彰显地域风格的消费场景,推出实打实的促消费举措,真正让利农村居民,繁荣农村消费市场。

组合驾驶辅助系统 将迎国家标准 工信部公开征求意见

据新华社北京9月17日电(记者 唐诗凝)工业和信息化部17日对《智能网联汽车组合驾驶辅助系统安全要求》强制性国家标准公开征求意见。标准针对单车道、多车道、领航辅助等不同功能设置全方位安全技术要求。

记者从工业和信息化部装备工业一司获悉,这一标准填补了我国组合驾驶辅助系统产品安全基线空白,将为行业准入、质量监督和事后追溯提供关键技术依据。

据介绍,标准的技术内容在合理可行的前提下,与相关国际标准法规协调接轨。从提升产品能力表现、强化安全保障要求、规范系统使用方式构建“三重安全保障”,多维度规范组合驾驶辅助系统安全能力,支撑道路交通安全水平提升。

标准基于我国道路交通特征,构建了包括道路交叉口、施工区、环岛、隧道等交通环境的试验场景;为确保系统声明的各项能力均经过充分验证,要求至少通过场地试验、道路试验和文件检验验证系统符合相关安全要求等。

金秋里, 听历史的声息拂过耳畔

(上接5版)

同期,延安革命纪念馆也首次将延安抗战文物与革命文物带入香港,联合香港爱国教育支援中心等推出“抗日战争胜利80周年专题展览”。展览分为“烽火抗战 民族觉醒”“延安声音 抗战洪流”“国共合作 并肩作战”“以史为鉴 捍卫和平”四部分,讲述中国人民从觉醒到全面抗战并最终胜利的历程,激发香港青少年爱国情怀。香港特区政府教育局将该展纳入百余所中小学校的专题教育。

万里之外,美国和加拿大主要城市的约250家影院,不断迎来观看中国电影《南京照相馆》的民众。

用影像对抗遗忘,架起连接过去与现实的“记忆之桥”。每一位观影者都在亲身参与一段关于民族与国家、人性与良知的深度思考。编剧张珂说:“希望通过这部电影让历史真相更加清晰,让中国人民的抗争被世界看见,为构建更加全面、公正、以人民为主体的二战历史记忆贡献中国电影的力量。”

在华盛顿,有人用一声呐喊“日本道歉!”打破放映结束后长达几分钟的沉寂;在纽约,有青年观众提出“所有人都应该看看这部电影并从中获得教益”;在洛杉矶,参与协助影片在北美地区宣发的埃切隆影片公司负责人表示,“它能触动每一位观众的心灵,让他们珍惜和平,而不是转过身去,忽视曾经的苦难”。

“历史是相通的,具有共性。”美国华美协进社前社长詹姆斯·B·海莫维茨说,我们“所有人都需要铭记并理解这一历史”。

“一切历史都是当代史,历史的皱褶里藏着照亮未来的火种。”当少年在英雄故事里树立理想,青年在历史沉思中扛起责任,国际友人在共同记忆里守护和平,伟大抗战精神就有了最鲜活、最动人的延续。

互联网上、朋友圈中,中华儿女从抗战历史中找到的“答案”,教人读出激昂奋进的时代气韵:

“无比庆幸今天的祖国足够强大。”

“做堂堂正正、光荣自豪的中国人!”

“唯有握紧手中的接力棒,让家国的力量代代相传,才对得起那些未曾见过今日盛世的革命先烈。”

.....

每一次对历史的回望,如同点亮一支民族精神的火炬。

我们铭记苦难,不是为了延续仇恨,而是要把和平的种子撒进更多人心田,让中国人民的抗战记忆成为人类共同的和平镜鉴。

我们庆祝胜利,不是为了炫耀今日中国之强大,而是要把胜利的荣光熔铸成巍然屹立的灯塔,照亮再也不让苦难重演的未来。

山河作证!“中国排面”浩荡走过雄伟壮丽的天安门广场,“东风-5C”冲上热搜和外媒头条,和平与富强的阳光,正照耀在每一寸曾被践踏的土地。

先烈笑慰!你们前赴后继的坚韧与勇敢,已化作接续奋斗的信念与力量,鼓舞着我们在民族复兴之路上阔步前行!

(新华社北京9月17日电)

新华视点

AI“魔改”视频:创意还是恶搞?

新华社记者 周盛盛 邵鲁文

唐僧和孙悟空争当“话事人”、《甄嬛传》变成“枪战片”、《人民的名义》中沙瑞金和高育良开展魔法攻击……近段时间,一些AI“魔改”内容在短视频平台上引发争议。

所谓AI“魔改”,是指利用人工智能技术对原作品进行颠覆性改编的行为,常见于短视频、视觉创作等领域。AI“魔改”是创意还是恶搞?边界到底在哪儿?如何更好规范治理,让AI技术更多“赋能”而非“跑偏”?

备受争议的“魔改”

“家人们,看着五指山压的是谁?如来老儿。当年压我500年,现在必须压他1000年。”孙悟空手举相机“现场直播”,在他身后,如来佛祖被压在山下……

看着短视频平台推送的内容,青海西宁市民李女士着实吓了一跳。“我和孩子一起刷短视频,看到这个视频画面流畅、人物说话嘴型丝毫不差,不仔细分辨,还以为是电视剧原有的画面。”

随着AI技术普及,一些视频博主将其变成猎取流量的工具,选取电视剧经典片段,剪辑成天马行空的剧情,以猎奇的画面、夸张的台词激发观众兴趣。

在一些短视频平台上,此类“魔改”短视频数据火爆,有的点赞量高达数万。部分账号起号半个月,粉丝就已涨到10万多。不少做此类内容的账号,还会在视频里

推荐AI网站、卖课,通过接广告商单、知识变现、创作者分成计划等方式获取收益。

究竟是创意还是恶搞?

部分公众认为,一些“魔改”视频新奇好玩,是创意表达;但也有人强调,经典承载文化记忆,娱乐化改编应有底线。一些“魔改”行为未经授权,破坏了原作品的完整性和艺术价值,一代观众的集体记忆也有可能变得混沌。

“我家孩子只有12岁,正处于价值观建立的关键期,看太多这类视频,三观容易被带偏。”李女士说。兰州大学新闻与传播学院副教授谭泽明认为, AI“魔改”视频制造大量非真实信息,加剧了信息茧房效应。

有青年剧作家认为,影视经典既是一代人的共同记忆,也是文化传承的载体。如果《三国演义》张飞等人物形象被肆意扭曲,甚至被“魔改”成与原著精神内核相悖的形象,是对经典的亵渎。

2025年4月,浙江省高级人民法院公布一起“奥特曼形象AI生成侵权案”。浙江省杭州市中级人民法院审理认为, AI的发展导致可能出现针对经典IP进行“魔改”的不良行为,过度或不当的“魔改”可能扭曲历史记忆、文化遗产以及社会共识。

2024年12月,国家广播电视台总局网络视听节目管理司发布管

理提示指出, AI“魔改”视频为博流量,毫无边界亵渎经典IP,冲击传统文化认知,与原著精神内核相悖,且涉嫌构成侵权行为。

走热背后:门槛低、获利高

利用AI技术改编生成内容的技术门槛和经济成本并不高。记者试用多款软件发现, AI视频剪辑可以通过文本描述内容、上传图片与视频等多种方式生成。

随机打开一款AI生成软件,根据提示内容输入“根据西游记形象,让孙悟空和唐僧持枪互相攻击”,在“对口型”中选择“猴哥”……数十秒后,一条视频便生成出来。内容不仅流畅生动,人物形象和声音也与电视剧版无异。

此类AI生成软件大多需要付费,会员费用从几十元到一两百元不等。

记者看到,一款AI生成软件花费129元就能成为永久会员,可解锁重生视频、图生视频、AI绘画等功能。另一款应用只需98元即可成为永久会员,同样有口播视频、图生视频、照片跳舞等功能,已有百余万次下载。

谭泽明认为, AI“魔改”频发背后,既有人工智能技术驱动的因素,也有平台算法的隐蔽驱动。

业内人士告诉记者, AI“魔改”视频会给发布者带来流量曝光、粉丝增长、广告收入等效益。

一名博主在短视频平台发布

了一条唐僧唱歌的AI视频,斩获近200万次转赞评,粉丝量迅速突破32万。“相比辛辛苦苦做原创, AI改编的视频流量会大很多,粉丝转化率也高出好几倍。”一名短视频博主透露说,一些短视频平台推出AIGC内容激励计划,进一步提升了博主的创作热情。

记者调查发现,短视频平台上还有不少以“投入低回报高”“低成本开副业”“不上班在家做视频就能赚钱”为噱头的博主,宣传提供AI生成视频、AI短剧制作相关培训,“短时间就能上手,少则几分钟、多则三小时即可成片,月薪一万起步”。

如何加强治理

针对AI“魔改”乱象,国家广播电视台总局网络视听节目管理司督促短视频平台排查清理AI“魔改”影视剧的短视频,并要求对在平台上使用、传播的各类相关技术产品严格准入和监管,对AI生成内容做出显著提示。

记者调查发现,相较之前,短视频平台AI“魔改”现象有一定改善。

抖音相继发布《关于人工智能生成内容的平台规范暨行业倡议》《关于不当利用AI生成虚拟人物的治理公告》,明确表示不鼓励利用AI生成虚拟人物开展低质创作活动。在平台内相关视频下方会明确注明“作者声明:内容由AI生

成”。

“流量思维驱动下,相关治理工作不可能一蹴而就。”谭泽明认为,针对利用AI“魔改”博取流量现象,短视频平台应切实承担起把关责任,对于涉及侵权甚至包含暴力、低俗恶搞等元素的不良内容进行限流或下架、封号。

“既不能阻断创作内容的创新,也要对相关著作权人的权利进行保护。”青海师范大学法学与社会学学院院长马旭东建议,相关行业协会也应发挥建设性作用,加强网络公益宣传,不断提高用户的媒介素养和对AI相关产品的法律意识;同时引导短视频技术向善,推出更多优质、健康的内容。

清华大学新闻与传播学院教授沈阳说,鉴于AI技术的复杂性和应用的广泛性, AI治理需要实现跨领域的协同。例如, AI生成音视频内容时,可与身份验证、行为分析等技术共同协作,以增强AI应用的合规性。科技公司、法律法规部门和伦理委员会等共同组成“技术共治联盟”,制定更全面、细化的治理准则。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为,在AI技术飞速发展的今天,更需明确创新边界,重视知识产权保护,注重审美培育和文化尊重,让AI技术成为推动文化发展的新动力。

(据新华社北京9月17日电)



国内核电首座超大型 海水冷却塔完成主体施工

这是9月17日拍摄的国家电投广东廉江核电项目冷却塔(无人机照片)。

9月17日,中国首个采用海水二次循环冷却技术的广东廉江核电项目,顺利完成超大型高位

集水海水冷却塔主体结构施工,即将全面进入设备安装与系统调试阶段。

新华社记者 邓华摄

第22届中国—东盟 博览会在南宁开幕

9月17日,在广西南宁国际会展中心,一名参展商(左)向客人介绍展品。

9月17日,第22届中国—东盟博览会暨中国—东盟商务与

投资峰会在广西南宁开幕,主题为“数智赋能发展,创新引领未来——以中国—东盟自贸区3.0版新机遇助建命运共同体”。

新华社记者 陆波岸摄



生活观察

复原乳被请出灭菌乳新国标,牛奶该咋选?

新华社记者 安路蒙

据农业农村部消息,自9月16日起,生产灭菌乳,即常温纯牛奶,只能以生乳为唯一原料,禁止使用复原乳。此举被视为灭菌乳最新修订的国家标准,即《食品安全国家标准灭菌乳》(GB 25190-2010)第1号修改单中的最大亮点,意味着消费者平时喝的“纯牛奶”将更加新鲜和纯粹。

面对市场上琳琅满目的牛奶,消费者怎样选择更科学?

“复原乳”是啥,为啥要禁用

灭菌乳中为何曾添加复原乳?

现在为何又要禁用?

中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员、奶业创新团队负责人郑楠参与了此次标准修订工作。她介绍,复原乳是指把牛奶奶粉干燥成乳粉后,再添加一定的水或牛奶制成的乳液,通俗来说,就是用奶粉勾兑还原的奶。以往在灭菌乳中添加复原乳,主要是为了控制生产成本、应对奶源供应波动。

面对市场上琳琅满目的牛奶,消费者怎样选择更科学?

怎样才算好牛奶

业内专家表示,添加复原乳的牛奶,经受了多次热加工,口感风味、营养价值会打折扣,新标准实施后,纯牛奶必须100%以生牛乳为原料加工,确保了牛奶品质的进一步提升。在独立乳业分析师宋亮看来,新规的实施对行业发展有积极意义,标志着中国牛奶进一步走向品质化。

近年来,我国奶业生产能力

连锁超市的乳制品区,顾客陶女士表示,现在纯牛奶都是100%生鲜奶生产的,购买时不用再费心查看配料表,更加放心、省心了。但她也犯了难,配料表都一样,哪种纯牛奶更好呢?

郑楠表示,消费者还要看产品包装上的营养成分表。根据《食品安全国家标准灭菌乳》(GB 25190-2010),全脂纯牛奶在理化指标上要满足蛋白质含量≥2.9克/100克、脂肪含量≥3.1克/100克的要求。只要是符合国家标准的纯奶,都是合格的产品。

云战友介绍,品质好牛奶的感官品质也是有共性的。一看色泽,品质好的全脂牛奶应呈乳白色或微黄色,有自然光泽;二看状态,应为均匀液体,无凝块、无沉淀、无肉眼可见异物;三品滋味,品质好的牛奶清香、自然、稍甜。

如何选择适合自己的牛奶

除了纯牛奶,乳制品的种类还有很多。内蒙古自治区食品质量安全检验检测科学研究院

副院长刁娟介绍,按照市场监管总局于2020年修订公布的食品生产许可分类目录公告,乳制品分为液体乳、乳粉、其他乳制品三大类,其中液体乳是消费者日常接触最多的乳制品,液体乳又细分为灭菌乳、巴氏杀菌乳、高温杀菌乳、调制乳和发酵乳5个品种。

其中,灭菌乳就是常温纯牛奶,其保质期达6个月及以上,可常温储存,是所有牛奶品类中销量占比最高的;巴氏杀菌乳是经过巴氏杀菌后的低温鲜牛奶;高温杀菌乳的杀菌温度介于巴氏鲜牛奶和常温纯牛奶之间,需冷藏保存,不过保质期相较于巴氏鲜牛奶更长;调制乳是在牛奶基础上加了其他原料或食品添加剂的奶,比如早餐奶;发酵乳是以生牛(羊)乳、食品工业浓缩乳、乳粉中的一种或多种为原料,经杀菌、发酵后制成的pH值降低的产品,比如酸奶、酸奶奶酪等。需要注意的是,乳饮料不属于乳制品,其蛋白质含量较低,购买时应仔细区分。

300克的奶类及奶制品。不同人群可以根据自身的生理特点、健康状况和营养需求,科学选择适宜的乳制品。

国家乳业技术创新中心营养与健康研究中心执行副主任段素芳建议,青少年阶段优选高钙奶,以支持骨骼与生长发育;孕妇及哺乳期女性宜选择专用孕妇配方奶粉或全脂高钙奶,以满足孕期及泌乳期较高的能量与矿物质需求;老年人群则可选择高钙奶、高蛋白奶,以及强化维生素矿物质的配方奶粉,以维持骨骼和肌肉健康;乳糖不耐受者可选择舒化奶、酸奶和奶酪等零乳糖或经发酵处理的低乳糖产品,以改善肠道不适;有体重管理需求者可选择低脂或脱脂奶,以及无糖酸奶,以降低能量摄入;无冷藏条件者可选择常温奶或奶粉,以保证产品的安全与品质稳定性。

《中国居民膳食指南(2022)》推荐每天应摄入至少相当于鲜奶

(新华社呼和浩特9月17日电)